

入学 60 周年 老友欢聚，共庆清华相识 60 载

汽车系

4月23日，清华大学汽车系1956级入学60年座谈会在汽车系举行，40余位校友重聚清华园，共忆往昔峥嵘岁月。

汽车系系主任李克强在致辞中向学长们汇报了汽车系这些年来所做的工作和取得的成就。随后，老校友们向汽车系转赠新竹清华校友赠送的礼物。

机械系

4月23日，机械系1961届铸1班32位老同学、15位家属相聚在李兆基科技大楼A404会议室，纪念入学60周年。机械系党委书记吕志刚，以及当年铸1班的老师柳百成院士、吴德海教授和吴俊郊教授等一同参加纪念活动。座谈会由东风汽车公司（原名第二汽车制造厂）原能力建设指挥部副指挥长贡子才主持。

难得相聚的老学长们热情交谈，紧紧相拥，他们集体编辑了《夕阳无限美——清华大学机械工程系铸1班入学60周年纪念文集》，收录的32篇文章字里行间透露出来浓浓的清华深情。座



谈会始终洋溢着眷恋、温馨和深情，并在《清华大学校歌》《友谊地久天长》《祝酒歌》的歌声中，相约下一次美好的相聚时刻。

计算机系

4月23日，清华大学计算机系1956级入学60年座谈会在东主楼会议室举行，30余位校友重聚



清华园，共忆当年在清华学习生活的快乐时光。

计算机科学与技术系系主任吴建平在发言中向各位老学长致以诚挚问候。他向大家汇报了近年来计算机系的发展状况和取得的成绩，感谢老学长们一直以来对计算机系的支持。吴建平说，在今天锐意进取的大环境下，年轻一代的师生们面临着不同的机遇和挑战，欢迎老学长们继续关注计算机系的发展。

抚今追昔，学长们纷纷回忆起风华正茂的同学青年时代，也对今天的生活充满热情。班级召集人林学闾的发言充满家国情怀。他

说，身体健康是大家最大的财富，国家富强是自己如今最大的感慨，希望同学们都能享受生活，有一个幸福晚年。蒋蓉蓉学长说，听了清华和计

算机系现在的发展，感触很深，尤其赞同清华应该有多元文化，广泛吸纳人才，共同为学校建设作出努力。

化工系

4月24日，化工系1956级校友入学60周年座谈会在工物馆举行。时任系党委书记滕藤先生以及化工系1956级20余位校友欢聚一堂，共同回忆那段永世难忘的岁月。清华大学副书记、副校长姜胜耀代表学校欢迎56级化工系校友回校团聚，对各位校友几十年来用实际行动践行清华精神表达了崇敬之情。希望各位学长继续关心和支持清华大学和化工系的发展。化工系主任赵劲松、党委书记朱兵等师生也参加了座谈会。

座谈会由56级校友朱起鸣主持。当年的两位班长郁浩然、朱起鸣分别代表各自的班级和同学表达了对恩师感谢，感谢以滕藤老师为代表的老教师在培养教育大家时付出的心血，感谢滕藤老师在学生毕业后依旧积极为大家提供帮助，感谢滕藤老师为学校、化工系、核研院、理学院发展所做的贡献，衷心祝愿恩师身体健



大家为滕藤先生送上生日蛋糕

康。宁永成、丁杭生两位校友深情回忆了当年滕藤老师帮助自己、影响了自己一生的故事。谈及母校，老校友们表示在清华求学的那段岁月为他们的日后工作打下了坚实的基础。

4月24日恰逢滕藤先生86岁的生日，化工系与56级校友一起准备了生日蛋糕作为给滕藤先生的小惊喜。与会老校友、姜胜耀副校长以及化工系师生共唱生日歌，向滕藤先生送上最真挚的祝福。

电机系

24日，电机系企11-13班入学60周年纪念座



齐唱《革命人永远是年轻》

谈交流会在老年活动中心举行，来自世界各地的74位校友汇聚于此，纪念清华相识60周年。他们中有来自美国的王艳霞、宝志雯、杨远猷、王文威，来自加拿大的陈宝琨和来自香港的张淑娴，座谈交流会由于日浩校友主持。

1956年，来自祖国各地的108位同学响应国家“向科学进军”的号召进入清华大学电机系，按照三个班集体建制企11、企12、企13组成了“工业企业与自动化专业108将”这个大集体，由此开始了长达60年的同窗情谊。毕业55年以来，大家经历风雨，但同学间的信任始终将大家紧密联系在一起。校友们的平均年龄是80岁，按照多年的约定，大家每五年相聚一次。

毕业50年 为祖国健康工作五十年

工化系

4月23日,120余位工化系1966届校友重返清华园,欢聚一堂,庆祝毕业50周年。时任工化系书记的滕藤教授亲临会场并致贺词。“祝贺同学们完成了为祖国健康工作50年的要求!今天见到大家,我非常高兴!现在母校发生了很大的变化,学术上也取得了巨大的进步,这些都是了不起的成就,是清华精神的传承。欢迎同学们常回母校看看!”

现化工系党委书记朱兵代表全系师生欢迎老学长们回家。他就化工系在人才培养、教学改革、科研成就的进展和年轻校友的情况向老学长们做了汇报。

老学长们纷纷表示:尽管个人的能力有限,但校友们都坚持贡献自己的绵薄之力,我们没有辜负母校的期望。感谢母校、感谢化工系多年来对校友们的关爱,看到母校、特别是化工系取得



重寻上课的感觉

的成就,非常高兴、也非常的自豪,祝母校取得更大的成就!我们也会一如既往的关注和支持母校的发展、支持化工系的发展,祝母校105岁生日快乐!所有校友们发出倡议:“保80争90创100,让我们十年后、二十年后再相聚!”

无线电系

4月23日上午,无线电系(现为电子工程系)1966届校友和家属80余人相聚在罗姆楼五楼会议室,庆祝清华大学建校105周年、纪念毕业50周年。



清华大学校长助理王希勤教授,电子工程系系主任黄翊东教授,系党委书记金德鹏教授,原无线电系系主任张克潜教授,原系党委副书记冯庆延教授,当年的班主任范崇澄教授,专业支部

书记承欢教授参加了座谈会。

晚上,校党委书记陈旭、校长助理王希勤分别在百忙中抽空来到近春园,热情地看望了来校参加纪念活动的老学长。

工程物理系

4月23日，工物系1966届校友庆祝母校105周年华诞、纪念毕业50周年纪念大会在工物系馆刘卿楼举行。来自世界各地的1966届校友，包括当年的系老领导和教师代表吕应中、张礼、刘酒泉、曹小先、吴英禄、熊家炯等130余人出席了大会。清华大学常务副校长程建平出席会议并讲话。工物系主任陈怀璧介绍了工物系的发展情况。纪念大会由1966届校友徐湛主持。

程建平首先宣读了习近平总书记给清华大学105周年校庆的贺信，并介绍了学校近年来在人才培养、学科建设、科学研究和文化遗产创新等各方面的成绩。老教师吕应中、张礼教授先后发言，深情回忆了和1966届同学在一起度过的难忘时光。陈怀璧代表全体师生欢迎学长回系，并向校友们介绍了近年来工物系在



系馆前师生漫步

人才培养、学科设置、产学研结合等方面的工作情况。

施向军学长即兴朗诵了为母校105周年华诞创作的短诗——《我们是幸运的》：“我们是幸运的，在毕业五十周年之际，再次相聚在清华园，我们是幸运的，迈进了高等学府，随着祖国的步伐成长……”

工程力学数学系

4月24日，工程力学数学系（现航天航空学院）1966届毕业50周年纪念会在蒙民伟科技大楼北楼412举行，



老同学相聚，相谈甚欢

近100位校友及家属参加纪念会。校长助理、人事处处长王希勤，航天航空学院党委书记李俊峰出席会议并讲话。当年的教师周力行、金德年等出席会议。

王希勤表示，航天航空学院有着辉煌的历史，也为国家发展培养了大批杰出人才，代表学校对返校老校友表示欢迎和感谢。他还介绍了学校近年来在人才培养、人才队伍建设、学科建设、科学研究等方面取得的成就，以及综合改革的推进情况。李俊峰介绍了航院近几年的发展概况，并对学院学科规划目标进行了展望。北京控制工程研究所原所长、科技委主任、神舟系列控制系统副总指挥刘良栋学长代表校友发言，他回忆了当年的学习生活，并介绍了个人的工作和生活情况。校友们共同回忆过去的美好时光，互赠祝福。

动力系

4月24日，动力系1966届毕业五十周年座谈会在热能系二楼会议室举行。清华大学副校长吉俊民、中国工程院院士倪维斗、热能工程系系

主任李政等出席会议并致辞。

吉俊民在讲话中对学长们为热能系发展作出的贡献表示感谢，并介绍了学校目前的工作重点和体制机制建设情况。倪维斗在致辞中对各位校



友表示欢迎。李政向校友们介绍了热能系的招生情况和近年发展成就，包括在山西成立清洁能源研究院，在上海成立燃气轮机培养基地，培养中国燃气轮机的专业高端人才等。

校友中还有一位特别的校友、著名作家钟源，他在校时的名字叫张晓东，除了《胡雪岩》《钱王》等多部著名小说之外，张晓东学长最珍视的是介绍清华的著作《天行健》。

机械系

4月24日，清华大学铸六焊六班毕业五十周年座谈会在李兆基科技大楼举行，60余位校友参加活动。校党委副书记李一兵在致辞中代表学校向各位校友表示欢迎，并对各位校友为母校争得的荣誉以及作出的贡献表示感谢。机械系党委书记吕志刚梳理了机械系从1932年成立至今的发展历史，并介绍了机械系的发展现状。

一位越南留学生阮泰善也专程赶来，他用不是很标准的中文说道：“在清华大学的六年中，我明白了要为人民服务，为祖国服务，为两国的友好关系作出努力。”



校友之间赠送自己创作的艺术品作为纪念品

电机系

4月24日，清华大学电机系1966届校友毕业50年聚会在西主楼举行，约100多位老校友回母校。校党委副书记邓卫代表学校对校友们表示欢迎。他幽默地说，“我是建筑系1984届的，但与各位有个



不解之缘。因为你们是1966年毕业，我是1966年出生。你们工作了50年，我生活了50年。”邓卫表示，各位老学长已经模范地践行了蒋南翔老校长提出的“为祖国健康工作五十年”的号召，祝愿大家今后的生活健康幸福。电机系党委书记赵伟代表电机系向各位校友表示欢迎，并介绍了电机系近年来的发展情况。

校友们积极发言，深情地回顾了青涩的大学时光、难忘的学习生活。李扬文校友赋诗一首：“古稀有五返学堂，青丝银发历沧桑。难忘恩师传道苦，更念同窗情谊长。走南闯北许国愿，拼东搏西为国强。喜看荷塘添新色，水木清华更芬芳。”



甘绍嬉教授朗诵自己写的诗



土木系

4月24日，土木系1966届校友庆祝母校105周年华诞暨纪念毕业50周年大会在何善衡楼（土木系馆）二楼会议室举行，来自全国各地的校友、当年的系领导以及1966届的老师等40余人出席会议。清华大学副校长吉俊民到会并讲话，土水学院副院长宋二祥、刘洪玉，土木系系主任韩林海等到会看望老学长。

吉俊民说，学校将进一步深化改革，包括人事制度的改革，人才培养的改革等，谋划发展，十三五规划正在紧锣密鼓地开展。在座的学长已经为祖国健康工作50年了，欢迎大家毕业60年再回母校相聚，有一代一代的清华人对学校的发展所做出的贡献，清华的明天会更好。希望校友们一如既往地继续支持学校的发展，给我们提出更好的建议。再过几年新的土木系大楼就在此地建立起来，下次你们将在新的大楼里相聚。最后祝学长们健健康康的，快快乐乐的，幸福生活！

水利系

4月24日，水利系66届校友在新水利馆405进行了毕业50周年座谈会，60多位老校友参加了此次聚会。

水利系主任金峰欢迎各位老校友返校，并介绍了水利系的发展情况以及学科的改革情况等。校党委常委、工会主席王岩向各位校友汇报了学校的发展，并对新百年的综合改革、人事制度改革、科研制度改革等进行了介绍。



精仪系

4月24日，精仪系1966届毕业50周年座谈会在9003大楼4303举行，精仪系光6班30余名校友及家属参加了此次会议。中国工程院院士金国藩教授，当年的老师李达成、殷纯永、曹芒等出席。

会上播放了几位校友准备的幻灯片，一边播放着一张张老照片，大家一边一起辨认着照片中年轻的面庞，怀念在清华度过的难忘时光；翻看与老师们的合照，感念老师们的辛勤付出。

计算机系

4月24日，计算机系1966届校友毕业50周年聚会在主楼东阶教室举行。一百余名校友参会，其中有十几位从外地赶来参加聚会。

校党委书记陈旭到场与校友交流。陈旭着重向校友们介绍了学校的教育教学、科研和管理体制改革，以及信息科技学科的建设情况。

计算机系系主任、中国工程院院士吴建平向校友介绍了计算机系的发展状况。目前计算机系的学生人数有1800人，其中500左右是本科生，研究生数量超



过本科生。在四次学术评估中，清华大学计算机系在信息科技类学科中都排名第一。

毕业30年

悠悠三十载 浓浓清华情

——清华大学1981级毕业30周年再聚清华园



校友们向母校捐赠了新校门（东门）建设基金

4月24日，清华大学校长邱勇、党委书记陈旭与1981级校友们欢聚新清华学堂，共同参加1981级校友毕业30周年纪念大会。常务副校长程建平、党委副书记李一兵，学校老领导方惠坚、张慕萍、黄圣伦、王凤生等出席活动。

邱勇对各位校友返校表示热烈欢迎，并传达了习近平总书记为清华105周年校庆发来的贺信。邱勇说，总书记高度肯定了清华百余年来办学成就、办学特色和形成的清华精神、清华文化，同时也为学校未来发展指明了方向。他介绍了学校近年来在人事制度、教育教学、科研体制、重大科研项目、国际交流合作等各方面的改革进展和最新成果。当前，学校正在全面深化综合改革，在传承优良传统的基础上根据时代发展不断



创新，努力在创建世界一流大学方面走在前列。校友的声誉成就了母校的声誉，希望校友们继续响应“为祖国健康工作 50 年”的号召，保重身体，力争在未来 20 年作出更大贡献。

大会分为入学趣事、学习篇、生活篇、展望未来、传承等环节，校友们采用合唱、舞蹈、诗歌朗诵等方式，自排自演，创作了一场精彩纷呈的文艺联欢会。整场联欢会没有主持人，用视频

故事串联起每个环节。当熟悉的故事被钩沉而起，熟悉的面孔在屏幕再次闪现，很多校友的眼角都已眼泛泪光。会上，校友们还向母校捐赠了新校门（东门）建设基金。

为庆祝毕业 30 周年，1981 级校友们还举办了“1981 级校友毕业三十年行业聚论坛”等学术活动和丰富多彩的文体活动，如摄影比赛、游泳、乒乓球、桥牌、羽毛球联谊赛，等等。

毕业 20 年

感恩母校 廿年聚首

——清华大学 1991 级毕业 20 周年纪念大会举行



毕业 20 年校友在现场合影留念

1996年，1991级校友在“你我的约定”的毕业主题中依依不舍离开学校。2016年，他们如约重聚清华园，共庆母校105周年华诞。4月24日，1991级毕业20周年纪念大会在清华大学主楼后厅举行。清华大学校长邱勇、副校长杨斌、党委副书记兼纪委书记李一兵，学校老领导张孝文、方惠坚、王大中、贺美英等参加。

在深情地“欢迎91级校友回家”后，邱勇说，习近平总书记在清华105周年校庆之际发来贺信，是对全体师生和所有校友的关怀和激励，更是对清华精神的充分肯定。1991级校友是在校期间非常活跃的一届，创立了延续至今的“清华女生节”。离校20年，校友们在各自领域拼搏奋斗，为母校赢得荣誉。介绍学校人事制度改革、创新创业教育等进展后，邱勇表示，在清华大学迈向第二个百年的辉煌进程中，有91级校友的突出贡献。希望校友们未来创造更多成绩，服务社会和国家，共同推进清华更国际、更创新、更人文。

会上，1991级全体校友向母校捐赠了图书馆北馆古文献史藏书架。同时，在副校长杨斌主持

下，由回校毕业生共同见证，首届“清华新百年基础教学教师奖”颁奖仪式举行。这是学校综合改革进展中的一项新举措，旨在通过表彰一批长期从事公共基础课教学、在历届学生中享有盛誉的教师，让更多的教师在知识传授和能力培养之外，切实担负起“价值塑造”的育人职责。奖项由清华新百年基金支持。经过院系推荐，在校内和校友的评选和学校评审，最终，建筑学院常年开设低年级基础课的秦佑国、机械系《工程制图》田凌、航天航空学院《工程力学》殷雅俊、自动化系《数字电子技术基础》王红和数学系《微积分》扈志明成为首批获奖者。邱勇向到场的秦佑国、田凌、殷雅俊、王红等教师颁发了证书，感谢他们的辛勤付出和长期坚守。校友们用热烈的掌声向尊敬的老师们致敬！

张孝文、方惠坚是迎接1991级校友入学时的校长和书记，王大中、贺美英是送别1991级校友离校时的校长和书记。他们的到来让在场校友非常激动，全体起立欢呼并响起了经久不息的掌声。

电机系校友于歆杰等在“学术沙龙”环节中，交流了毕业后从事教学科研工作的情况。工物系校友吴胜武等在“公共服务沙龙”环节中，回顾了毕业后追求理想、服务国家和社会的经历。自动化系校友姜晓丹等在“企业与投资沙龙”环节中，探讨了清华精神与企业家精神的话题。电机系校友王钰、计算机系校友慕岩、力学系校友薛松、水利系校友杨邦军、电机系校友周京晖等纷纷表达了相聚的喜悦，时光流逝，但情谊未变，祝愿学校未来发展越来越好，培养出更多的优秀人才。

入学 20 年

1996 级校友纪念入学 20 年 为 2016 级新生打造“机会银行”



跟老同学合影最开心

“机会银行”——这是 1996 级本科生入学 20 周年纪念大会上提出的新创意。在 1996 级秩年理事会倡议下，1996 级校友将为 20 年后入学的 2016 级学弟学妹们打造一个帮助实现心愿的“机会银行”。

4 月 23 日，以“廿年环”为主题的清华大学 1996 级本科生入学 20 周年纪念大会在二教会议室举行，开启了 1996 级入学 20 周年一系列秩年纪念活动。校党委副书记史宗恺出席纪念大会并致辞。大会由公共管理学院党委书记、1996 级机械工程系校友过勇主持。

“廿年环”，既象征着 1996 级校友有毕业 20 年重返母校团聚、“返回 20 年前的起点”的意思，

又蕴含了助力 2016 级新生，衔草结环、反哺母校之意。教育部考试中心副主任、1996 级秩年理事会副理事长于涵介绍说，1996 级的秩年活动将围绕“感恩、感念，再出发”的主题展开，包含“六个一”：举办这一场秩年活动启动大会、开设一个 1996 级校友联络的公众号、给 20 年前的自己写一封信、设立一项基金、建立一个“机会银行”，以及举办一场 2016 级迎新演讲会。

“机会银行”目前尚处于酝酿设计阶段，希望借助和发动 1996 级校友各方面的力量，帮助 2016 级本科新生实现学习及成长愿望，如提供社会实践平台、为各种实践项目提供资金支持、创造学生与学术或创业“大牛”面对面的机会，等等。

毕业 10 年

夜梦拾年故园辞

——2002 级本科生毕业十周年庆祝大会举行

4月24日，2002级本科生毕业十周年庆祝大会在蒙民伟音乐厅举行。校党委书记陈旭、党委副书记史宗恺、原校长顾秉林出席大会并致辞，2002级返校校友和教师代表近500人参加。

陈旭代表学校欢迎2002级校友回家。她说，

十年过去了，看到2002级的校友们在各行各业奋斗的身影和取得的成绩，感到非常自豪，校友是清华宝贵的财富，希望大家能继续坚持清华传统，在社会上发挥更大的作用，并能一如既往地关心和支持学校发展。

顾秉林说：“时光如梭，十年前在你们的毕



2002级执委会召集人张超介绍2002级秩年工作情况



2002级本科生毕业十周年纪念大会主持人林楠



2002级毛捷校友作校友代表发言



一家三口参加完校友方阵继续参加大会

业典礼上，我对同学们说今天是你人生路上的加油站；现在，十年过去了，我仍然对大家说今天是你人生路上的加油站！在未来漫长的人生征途中，希望同学们牢记责任，不断前行，严谨求实，勇于创新，努力创造新的业绩，母校永远为你们加油！”

史宗恺说，毕业十年，看到同学们的坚持与坚守，感受到大家身上深深的清华烙印。同学们的选择代表了一代中国青年的发展方向，向所有2002级的同学表达敬意。

会前，2002级校友理事会在微信公众号上就纪念大会发言的教师代表和校友代表人选组织了投票。经过票选，曾给2002级校友开设过《军事理论课》的吕冀蜀老师高票当选为教师代表。对此，吕冀蜀老师在发言中表示感谢，

并深情回忆了当年组织军训时的往事，对2002级同学们送上了美好祝福。

经过投票，贵州安顺市国有资产管理公司党委委员、副董事长毛捷（法学院），清华大学电机系副教授、博士生导师张品佳（电机系），《我在故宫修文物》导演叶君（新闻学院），北京不死骑自行车经销有限公司创始人、CEO邵明（美院），我军某团副参谋长黄冕（精仪系）当选为校友代表。他们分别从基层工作、学术研究、文化传播、创业创新、军队建设等几个方面分享了毕业十年的成长经历。

2002级校友集体捐赠了清华图书馆李文正馆的部分书桌和个人研读间、集体研讨间的全部家具，总计约32万元。随着李文正馆开馆，这些书桌已被投入使用。



2002级微信公号的创建者凌云校友



背景墙前的灿烂笑容